

我省再添67家“枫桥式”司法所

本报记者 陈毅人 通讯员 张国耀

本报讯 近日,省司法厅授予杭州市拱墅区司法局长庆司法所、宁波市江北区司法局慈城司法所、温州市鹿城区司法局广化司法所等67家司法所为我省第三批“枫桥式”司法所。据悉,截至目前全省共命名“枫桥式”司法所190家,占全省司法所总数的13.9%,基本实现县(市、区)全覆盖。

如今,每周五清晨,杭州市拱墅区长庆街道王马社区的50多名外卖员都能收到一份“法治礼包”,既有法律援助手册、民法典解读等学习资料,又有律师大咖现场为他们解答法律问题。去

年,司法所联合社区、浙江楷立律师事务所,利用外卖员晨会集会时间,常态化开展“五分钟普法小课堂”,让外卖员在收获法治教育的同时,也能将法治理念送到千家万户。拱墅区司法局长庆司法所所长王涛介绍。

绍兴市柯桥区司法局安昌司法所也榜上有名。2022年,安昌街道行政诉讼零败诉,行政复议零纠错。越来越多的群众习惯用法治的方式解决问题。安昌司法所相关负责人表示,他们将“法治小镇”建设列入街道重点工作清单,明确56项职责清单,整合基层站所、人大、纪检、法律顾问等部门和社会力量组建执法监督队伍。去年累计开展各类学用法培

训70余场,提供线上法律服务600余次,建成“法治小镇”主题公园、村级法治文化角等法治阵地56个。

“枫桥式”司法所建设既传承“枫桥经验”精髓,又体现新时代司法行政工作特点和要求,已成为基层法治建设的一个品牌。省司法厅人民参与和促进法治处处长徐耀雪说,希望被命名的司法所珍惜荣誉,再接再厉,在基层化解矛盾纠纷方面当标杆,在深化司法所综合改革方面做表率,在推进乡镇(街道)法治建设方面当示范,进一步提高工作规范化、法治化、数字化水平,创造更多可复制可推广的经验做法。

时评

用智慧和诚意 撑起旅游复苏之路

老茧

防疫调整,烟火气回归,人心也思动。已经宅了多时,现在可以随心所欲地天南地北,出游热情高涨,自在情理之中。

各大旅游平台显示,旅游市场回暖了,热门旅游城市订单爆满。

但随之而来,交通、住宿等价格也水涨船高。自然,只要是回归以往的正常价格,合情合理,旺季涨、淡季降,在正常范围内,也无可厚非。需要警惕和防止的是,出现“急吼吼”心情,企望三年损失一朝赚回,尤其是“天价虾”“天价房”等乱象重出江湖,趁着人心思游之际,宰你没商量。

20万元/晚的酒店上了热搜,游客人在外地想要退费却多次联系不上旅行社。目前,旅游需求、消费习惯、产品趋势都在调整,和人潮明涨相应的隐患甚至“暗流”也在涌动。

交通、住宿、餐饮、门票等价格由市场自发调节,旅游点和行业复苏则由游客“用脚投票”,有问题就必须正视和重视,更有必要提醒和预防。

作为游客,万一遇到不合理问题,甚至被宰,该拒绝、投诉、曝光的,决不客气,依法维权。除了签好旅游合同,还要学会投诉,在双方协商不成的情况下及时向消费者协会、旅游投诉受理机构或者有关调解组织申请调解,或可根据与旅游经营者达成的仲裁协议提请仲裁机构仲裁,也可以向法院提起诉讼。

作为商家,疫情三年的困难有目共睹,现在“春暖花开”了,急于回本的心情可以理解。但越是此时,越要牢记“君子爱财,取之有道”,企望“一锄空出只金元宝”不现实更不可取。放平心态、放宽眼光,以真诚的服务接待刚受疫情三年之苦的人们,正是赢得更多游客和回头客的好机会,也是长远赚钱的正道。

作为监管部门,维护好当地旅游市场,为地方赢得良好口碑,责无旁贷。如今疫后旅游市场刚启动,更要未雨绸缪,及早提醒,及时发现,极速处理,敢于亮剑。尤其是疫后旅游业必然会出现诸多变化,监管手段也须升级,充分利用数字化监管利器,为当地旅游高水平复苏、高质量发展保驾护航。

如何激发市场活力,加快产业复苏发展?如何实现业态优化创新,打造文旅融合新高地?如何解锁“年轻态”,赢得Z世代旅游市场?对希望通过旅游业复苏来拉动经济、增强信心的各地政府来说,需求要研究,供给要引导,消费要刺激,质量要监测,通过打造公开公平的市场,用智慧和诚意撑起旅游的复苏之路。

联动处置危废物

通讯员 傅聪颖

本报讯 近日,金华市婺城区法院与金华经开区生态环境分局、兰溪分局多方联动,在市生态环境局的支持下,处置了一批破产企业存放于民房中的危险废物。

浙江华京生物科技开发有限公司系农药生产企业,因资不抵债进入破产清算程序。清算过程中,破产管理人调查发现,该公司有25吨农药“小檗碱”的生产原料存于其租赁的仓库中,该仓库与民房距离不足10米,存在安全隐患。因该批原料无任何书面证明文件及标识,且已过质保期,经2次挂拍均未成功处置。根据债务人、股东及债权人的意见,该批原料按无价值财产处置。

为保障民生,法官积极与金华市生态环境局协调,开通应急处理绿色通道,10天内完成经开区、兰溪两地生态环境



分局内部审批及协同处置流程。同时,向公司股东释法说理,要求其积极履行社会责任,在破产企业无破产费用的情

况下,最终由股东承担了相关处置经费。经各方努力,近日这批危险废物顺利完成转移。

消防预警应用多智慧?跟着直播镜头探究竟

见习记者 张昉宇

本报讯 1月19日上午,由浙江省委政法委、浙法传媒集团共同主办的“共富浙江 平安护航”系列直播活动第十二站,走进玉环市玉城街道,带着网友从智慧消防出发,感受玉环市的大平安建设。

消防安全是我省加快建设更高水平的平安浙江和扎实做好除险保安工作的重要一环。从2018年开始,玉环市就在消防安全领域持续开展系列改革,迭代升级“智慧消防预警处置”应用,以数字化手段实现对风险隐患的提前预警、全

量管控、闭环处置,并获评全省数字化改革最佳应用。

一旦感应到有人把电动车推到室内,电子围栏1秒内就形成告警信息推送给屋主。这是玉环市消防整治铁拳行动办公室为消除电动自行车隐患而推出的有效举措。他们排摸辖区情况,在部分出租房地制宜推出“智慧消防预警处置”应用,包括监测预警、联动处置、督查追溯3个场景,通过闭环落实,能有效杜绝电动自行车火灾隐患,提升基层火灾防控能力。

跟随直播镜头,网友还走进玉城街道消防体验馆。为更生动形象地科普消

防安全知识,该体验馆在2019年完成整体升级,设置了以消防体验为主,兼顾禁毒教育、防溺水等安全宣教的六个区块,运用光电、机器人等互动手段,方便体验者近距离学习安全技能。

我们通过市、镇、村、格四级党员干部群众联动,形成了“千斤重担大家挑,人人肩上有指标”的齐抓共管局面。玉环市委副书记、政法委书记应曙华在直播中总结道:“智慧消防预警处置”应用运行4年来,当地火灾、火警形势呈断崖式下降,火灾总数同比分别下降50%、26.7%、15.6%、13.6%,亡人火灾事故零发生。

暖春行动 让胜诉人过个安心年

(上接1版)

一次执行解 两家愁

1月17日早上6点,天还没亮,武义县人民法院全体执行干警已集结完毕。

武义的金某、颜某与某轴承公司有一起买卖合同纠纷,二人拖欠轴承公司22104.5元货款及利息损失。2022年9月,某轴承公司向武义法院申请强制执行。

根据申请执行人提供的线索,执行法官辗转找到了金某与颜某。没想到二人一见到执行法官,就分别倒起苦水。

法官:我和颜某早就对过账散伙了,该承担的我也承担了。合伙开个加工厂,我钱没赚着,还赔进去这么多。金某很委屈。

法官:我们还有几笔货款没收回来。人家说,我们两个人散伙了,又在收款方面有矛盾,付给谁都有问题,所以不肯付,要求我们确定好具体的收款方,所以付款的事就这样耽搁了。颜某说。

虽然各倒各的苦水,执行干警却听出了关键信息——货款。根据颜某所说的有货款未收回的情况,执行法官详细询问,并提出将这些货款作为履行该案执行款的方案,这样就能同时化解双方收款上的矛盾。听了建议,金某和颜某商量后均同意将待收回的货款直接转入法院账户。

法官趁热打铁,在二人带领下,找到了拖欠被执行人货款的三家工厂,并顺利收回货款,执结该案。